

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации
иерея Рыкова Андрея Владимировича**

**«Церковная жизнь и государственно-церковные отношения на территории современной Рыбинской епархии в период с 1917 по 1932 г.»,
представленной на соискание учёной степени кандидата богословия**

Диссертационное исследование иерея Рыкова Андрея Владимировича, исходя из представленного автореферата, посвящено актуальной теме взаимоотношений Церкви и государства, а также приходской жизни на территории современной Рыбинской епархии с 1917 по 1932 гг.

Актуальность написания данной работы обусловлена возрастающим в наши дни интересом к теме церковно-государственных отношений в советский период, и что особенно важным нам представляется, на региональном уровне, а также выбором территориальных и хронологических рамок исследования. Обращение к данной теме, безусловно, необходимо также и в контексте современного развития приходской жизни в России.

Как следует из автореферата автор целью своего исследования считает «изменения государственно-церковных отношений и церковной жизни с 1917 по 1932 год на территории современной Рыбинской епархии» (с. 14-15).

Диссертант весьма подробно постарался изучить явления, характерные для конкретной местности в указанный временной отрезок.

На основе широкого круга разнообразных источников иерей А.В. Рыков освещает такие малоизученные в историографии проблемы как взаимоотношения Церкви и государства на региональном уровне в период 1920-х – начала 1930-х гг. – времени особо острых и трагических потрясений в истории нашего Отечества и Церкви. В работе в научный оборот вводятся новые архивные данные, что, несомненно, повышает научную ценность диссертационного исследования и сопровождается солидным проблемно-историографическим анализом.

Автореферат диссертации отражает структуру и основное содержание работы, состоящей из введения, четырех глав и заключения. Каждая глава сопровождается отдельными выводами.

Судя по автореферату, представленная на соискание учёной степени диссертация, является первой комплексной работой, специально исследующей факторы, оказавшие влияние на взаимодействие Церкви и государства на территории современной Рыбинской епархии.

Обращает на себя внимание солидная источниковая база исследования, а также то, что публикации автора отражают положения, выдвинутые в диссертации.

Работа иерея Рыкова Андрея Владимировича «Церковная жизнь и государственно-церковные отношения на территории современной Рыбинской епархии в период с 1917 по 1932 г.» представляет собой серьёзное самостоятельное исследование, обладающее несомненной новизной и значимостью, и отвечает всем требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям на соискание ученой степени кандидата богословия.

секретарь Учёного совета

Санкт-Петербургской Духовной Академии

Русской Православной Церкви,

к.и.н., кандидат богословия.

иером. Никодим

иеромонах Никодим (Хмыров)

01.03.2019 г.

*Подписано в руке иером.
Никодима (Хмырова)
завершено.*

*Зав. канцелярией
О. Толстова*

01.03.2019



СЛОДА